
74 75

Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 5 (359), 2023

СПЕЦІАЛЬНА ОСВІТА

УДК 378.22:376-056.36]:005.336.2(045)
DOI https://doi.org/10.12958/2227-2844-2023-5(359)-74-80

Капустіна Олена Ігорівна,
доктор філософії,
викладач кафедри теорії та методики дошкільної освіти
КЗ «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради,
м. Харків, Україна.
lenaik1996@ukr.net
https://orcid.org/0000-0001-8859-7435

ІНТЕГРАТИВНИЙ ПІДХІД ДО РОЗВИТКУ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАГІСТРІВ-ОЛІГОФРЕНОПЕДАГОГІВ У СИСТЕМІ  

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ

На сучасному етапі розвитку нашої держави система освіти характеризується змінами та 
трансформаціями. Утвердження ідей гуманізму та рівності супроводжується удосконаленням 
нормативно-правової бази, пошуком нових підходів у підготовці фахівців педагогічної галузі, 
здатних діяти на засадах взаєморозуміння та партнерства. Тому актуальною постає проблема 
розвитку компетентності фахівців, діяльність яких передбачає роботу з дітьми з особливими 
освітніми потребами, у тому числі з порушеннями інтелектуального розвитку. Сьогодні, на 
жаль, посилюється тенденція щодо поширення нових варіантів поєднання порушень на тлі або 
в сукупності з інтелектуальними порушеннями, значним збільшенням кількості дітей із цими 
порушеннями в закладах як спеціальної, так і інклюзивної освіти (Шевченко, 2020, с. 36).

З огляду на зазначене виникає потреба у компетентних фахівцях, що мають належний рівень 
знань та умінь корекційно-розвивальної роботи, здатних розв’язувати комплексні завдання 
у сфері спеціальної та інклюзивної освіти. Тому розвиток фахової компетентності магістрів-
олігофренопедагогів у системі професійної підготовки має передбачати всебічний розвиток 
особистості; сприяти оволодінню теоретичними, організаційно-методичними знаннями, спе-
цифічними навичками, необхідними для здійснення діагностичної, консультаційної, корекцій-
ної діяльності; орієнтувати на засвоєння етико-деонтологічних принципів. Розуміння сутності 
цього феномена визначається основними підходами до його дослідження: системним, синер-
гетичним, компетентнісним, діяльнісним, особистісно зорієнтованим, культурологічним, інте-
гративним, деонтологічним, інклюзивним. Підґрунтям вимог до особистості магістра-олігоф-
ренопедагога є вищевказані підходи, де особливе значення має інтегративний.

Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить, що проблемі обґрунтування підхо-
дів у системі професійної підготовки фахівців педагогічної галузі приділяється достатньо 
уваги (О. Березнюк, А. Коломоєць, В. Кухаренко, С. Лісова, І. Малишевської, А. Харківська, 
О. Цюняк, І. Чистякової та інші). Різні підходи до визначення понять «підхід», «методологіч-
ний підхід» висвітлено у працях С. Гусарєвої, Н. Курлянд, А. Прокопенко, І. Сердюка, І. Соко-
лової, А. Фрицюк та інших. Інтегративний підхід як методологічна основа засвоєння змісту 
освіти розглянуто у працях О. Антонової, О. Вознюк, Н. Гузій, О. Дубасенюк, І. Козловської, 
Ю. Костюшко, Б. Ларіонової, О. Лоюк, Н. Степанченко та інших. Результати дослідження 
інтегративного підходу у спеціальній та інклюзивній освіті висвітлені у працях Я. Баранець, 
Л. Кашуби, С. Іноземцевої, І. Середи, О. Мартинчук, Д. Супрун та інших.
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Метою статті є обґрунтування інтегративного підходу у дослідженні розвитку фахової ком-
петентності магістрів-олігофренопедагогів у системі професійної підготовки. У науковій роз-
відці було використано теоретичні методи дослідження – системний і порівняльний аналіз 
науково-педагогічної літератури для з’ясування стану розробленості зазначеної проблеми.

На думку І. Соколової (Соколова, 2014, с. 24-25), наукові підходи є базисом для об’єднання 
принципів, методів, позицій у гносеологічну цілісність, що розширює область дослідження, 
шляхом залучення широкої фактологічної бази. Основними функціями у реалізації завдань 
дослідження учена визнає гносеологічну (розробка знань про вищу освіту і освітні процеси, 
що відповідає критеріям науковості), оцінювальну (упроваджується шляхом зіставлення про-
блем вищої освіти, що постулюються в кожному з підходів), функціонально-технологічну (роз-
робка і застосування сукупності методів, прийомів, засобів пізнання об’єктів, які забезпечують 
об’єктивність інформації, неупередженість в оцінках явищ і процесів тощо).

На думку А. Фрицюк, методологічні підходи «є тією призмою, через яку здійснюється відбір 
і структурування загальнотеоретичних ідей, які складають концептуальну основу системи під-
готовки майбутніх фахівців до безперервного професійного саморозвитку» (Фрицюк, 2017).

Погоджуємося з І. Костіною в тому, що реалізація сучасних методологічних підходів сприяє 
встановленню загальних педагогічних закономірностей як основи наукового пошуку, визна-
чення світоглядних позицій (філософських, наукознавчих, біологічних, психологічних ідей 
педагогічного дослідження та їхнього впливу на отримані результати й висновки) (Костікова, 
2008).

Отже, методологічний підхід будемо розглядати як підґрунтя досліджуваного явища або 
процесу, що поєднує у собі філософські, теоретичні та методологічні знання.

Доцільність об’єднання різних підходів до реалізації змісту освіти обґрунтовує інтегратив-
ний підхід.

Інтеграція знань, що ґрунтується на закономірностях дидактичної інтегрології, суттєво 
підвищує якість навчання і спричиняє позитивні зрушення у параметрах, які характеризують 
загальноосвітню та професійну підготовку, за умови впливу на ці параметри виділених варіа-
тивних чинників інтеграції (Козловська, 2012, с. 35).

Таким чином, інтеграцію в освіти треба розуміти як процес, спрямований на поєднання 
різних елементів, шляхів задля формування цілісної системи уявлень про світ, певні явища та 
властивості. Цей процес є важливою умовою розвитку сучасного освітнього процесу, де вза-
ємодіють різні складники. Тому застосування інтегративного підходу забезпечить функціону-
вання різних ідей та поглядів.

О. Вознюк та О. Дубасенюк (Вознюк, Дубасенюк, 2009, с. 21) обґрунтовують актуальність 
використання інтегративного підходу тим, що у його змісті обґрунтовується нові освітні цілі 
та забезпечується глибинний їх аналіз, а також залучаються різні наукові напрями. На думку 
учених, реалізація даного методологічного підходу сприятиме збагаченню психолого-педаго-
гічних досліджень розвитку особистості, які здійснюються на основі концепцій психолого-
педагогічних, природничих та філософських наук, спираючись на інтегративну педагогічну 
парадигму.

На думку Н. Гузій (Гузій, 2017), ключова ідея інтегративного підходу полягає в тому, що 
зміни у світі чинять безпосередній вплив на значення педагога у сучасному суспільстві, змі-
нюючи особистісні детермінанти, де особливого значення набувають якості педагога-фахівця. 
Ці зміни безпосередньо впливають на розвиток психолого-педагогічних наук, спрямовуючи їх 
на поєднання двох напрямів – особистісного та професійного

Розглядаючи інтегративний підхід в освіті, Ю. Костюшко (Костюшко, 2013) також зазначає, 
що упровадження даного методологічного підходу веде до інтеграції змісту освіти, коли від-
бувається логічне об’єднання його складників в одне ціле. До функцій інтеграції учений від-
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носить освітню, виховну, розвивальну, психологічну, методологічну, організаційну. До форм – 
предметно-образну, понятійну, світоглядну, діяльнісну, концептуальну тощо.

Н. Степанченко (Степанченко, 2017, с. 56-57) наголошує, що під час упровадження інтегра-
тивного підходу у професійну підготовку та розвиток особистості передбачається глибинний 
аналіз закономірностей і механізмів цілісного формування здобувача освіти як фахівця та гро-
мадянина. Перспективу реалізації інтегративного підходу дослідниця пов’язує із глибинним 
аналізом особистості, що має передбачати поєднання всіх цілей розвитку фахівця.

Отже, упровадження інтегративного підходу спрямовує на здобуття позитивного результату 
в навчанні, підвищення якості освіти. Крім того, застосування інтегративного підходу у педа-
гогічній галузі дозволить вивчити окремі аспекти освітнього процесу та розглянути його як 
єдине ціле, отримати високий результат у пізнанні світу. У професійній освіті реалізація засад 
даного методологічного підходу забезпечується шляхом інтеграції різних знань, використання 
інтегрованого методичного забезпечення, єдності теорії та практики. Інтеграція віддалених 
галузей знань із більш близькими супроводжується підвищенням рівня освіченості та форму-
ванням умінь, необхідних для здійснення фахової діяльності, що якнайкраще сприятиме роз-
витку фахової компетентності.

Беззаперечною є думка А. Харківської: «Завдання педагога вищої школи полягає в озбро-
єнні майбутніх фахівців методологічними основами професійної діяльності, оволодінні ними 
навичками системного мислення інноваційного спрямування, засвоєнні не тільки певної сис-
теми знань, а й формуванні необхідних практичних умінь і навичок» (Харківська, 2009, с. 404).

Отже, реалізація інтегративного підходу сприятиме розвитку ряду компетентностей фахів-
ців на основі поєднання теоретичних знань та практичних навичок, що дозволить удоскона-
лити зміст освіти. О. Лесик та А. Лавніков (Лавніков, Лесик, 2020) зазначають, що реалізація 
засад інтегративного підходу забезпечує комплексне трактування змісту професійної освіти, 
оскільки об’єднує різноманітні знання, уміння, навички, якості та властивості, що необхідні як 
для виконання професійних обов’язків, так і в життєвій діяльності, тим самим забезпечуючи 
цілісний розвиток особистості, вдосконалення здібностей та набутого потенціалу.

Розглянемо особливості впровадження інтегративного підходу у спеціальній та інклюзив-
ній освіті і його значення для розвитку фахової компетентності магістра-олігофренопедагога 
в системі професійної підготовки.

На думку О. Мартинчук (Мартинчук, 2019, с. 119), застосування інтегративного підходу 
у фаховій підготовці майбутніх фахівців зі спеціальної освіти дозволить вивчити процеси 
навчання, виховання і розвитку дітей з особливими освітніми потребами, які поєднують різно-
манітні концепції та відображають різні аспекти досліджуваного феномена і реалізують різні 
підходи до підготовки фахівців зі спеціальної освіти (за нозологічним – підготовка педагогів до 
роботи з дітьми певної нозології, за універсальним – до роботи з різними освітніми потребами).

Застосування вищевказаного підходу сприятиме зосередженню на різних аспектах підго-
товки, що безпосередньо впливатиме на розвиток фахової компетентності магістра-олігофре-
нопедагога. Урахування результатів теоретичних і практичних досліджень дасть можливість 
більш глибинно дослідити процес розвитку фахової компетентності магістра-олігофренопе-
дагога в системі професійної підготовки, а поєднання нозологічного й універсального під-
ходу – сформувати компетентного фахівця, здатного розв’язувати як специфічні, так і загальні 
завдання з використання психологічних, педагогічних, медичних, анатомо-фізіологічних та 
інших знань.

На значущості інтегративного підходу наголошує Д. Супрун (Супрун, 2018, с. 123). Вчена 
звертає увагу на те, що інтегративний підхід виступає одним із складників теоретичних поло-
жень, що дає можливість подолати суперечності між принципом єдності знань та їх розріз-
ненням на фундаментальні i спеціальні, між збільшенням обсягу та обмеженістю навчального 
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часу; між єдиним спрямуванням фахової підготовки, що уможливлює формування системи 
транс- та міждисциплінарних знань, умінь i навичок (основа фахової компетентності) та різ-
ними напрямами наукових знань з фахових предметів.

Отже, використання цього методологічного підходу для розвитку фахової компетентності 
магістра-олігофренопедагога в системі професійної підготовки дозволить систематизувати 
знання, сформувати загальні уміння, ознайомити з досвідом науковців різних галузей та його 
впливом на розвиток олігофренопедагогіки, а також надати уявлення про конкретні методи, 
прийоми, сучасні технології у роботі з дітьми, підлітками та дорослими з порушеннями інте-
лектуального розвитку.

Поява нових ідей, концепцій щодо освіти та виховання осіб з особливими освітніми потре-
бами є джерелом розвитку фахової компетентності магістра-олігофренопедагога в системі про-
фесійної підготовки, оскільки для спеціального педагога важливо орієнтуватись у нових освіт-
ніх технологіях та вміти впроваджувати їх, мати специфічні уміння для їх реалізації. Однак 
фахівцю галузі спеціальної освіти необхідно також володіти фундаментальними знаннями 
з педагогіки, психології, спеціальної педагогіки, анатомії та фізіології. Використання інтегра-
тивного підходу дасть можливість вирішити це питання, оскільки його реалізація дозволить 
поєднати традиційні погляди з інноваціями, загальні теоретичні положення зі спеціальними. 
Крім того, його застосування сприятиме формуванню уявлень щодо роботи з особами з різ-
ними особливими освітніми потребами, що є важливим у сучасному інклюзивному просторі.

Отже, реалізація засад інтегративного підходу забезпечить узагальнення і систематизацію 
загальних і предметних знань, підвищення пізнавальної активності здобувачів освіти, досяг-
нення поставленої мети. Інтегративний підхід – напрям, що дозволяє отримати найбільш 
повне уявлення про педагогічні явища та закономірності, здійснити комплексне вирішення 
поставлених завдань. Тому розвиток фахової компетентності магістрів-олігофренопедагогів 
необхідно досліджувати із застосуванням обґрунтованих теоретико-методологічних підходів, 
що забезпечать глибинне вивчення даного феномена. Упровадження інтегративного підходу 
дасть можливість аргументувати доцільність об’єднання різних ідей щодо реалізації змісту 
освіти, застосування яких сприятиме становленню компетентного фахівця, здатного надавати 
психолого-педагогічну підтримку, генерувати нові ідеї, діяти у сучасних умовах та прагнути 
до самовдосконалення. Перспективою подальших досліджень уважаємо обґрунтування спеці-
альних підходів до розвитку фахової компетентності магістрів-олігофренопедагогів у системі 
професійної підготовки.
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Капустіна О. І. Інтегративний підхід до розвитку фахової компетентності магістрів-
олігофренопедагогів у системі професійної підготовки

У статті актуалізується проблема розвитку компетентності магістрів-олігофренопедагогів, діяль-
ність яких передбачає роботу з дітьми з порушеннями інтелектуального розвитку. На жаль, сьогодні 
збільшується кількість дітей з такими порушеннями в закладах спеціальної та інклюзивної освіти, 
а тому виникає потреба у фахівцях, здатних здійснювати корекційно-розвивальну роботу на заса-
дах гуманізму, рівності та партнерства. Розуміння сутності даного явища зумовлюється обґрунтова-
ними підходами до його дослідження, де особлива роль належить інтегративному. За результатами 
аналізу довідкової та науково-педагогічної літератури уточнено поняття «підхід», «методологічний 
підхід». У статті підсумовано, що категорію «методологічний підхід» слід розуміти як підґрунтя 
досліджуваного явища або процесу, яке поєднує у собі філософські, теоретичні та методологічні 
знання. Наголошено, що поєднання різних підходів до реалізації змісту освіти обґрунтовує інте-
гративний підхід. Узагальнено різні погляди до питання інтеграції в освіті. Зроблено висновок: 
інтеграція в освіті спрямована на поєднання різних елементів, шляхів з метою формування цілісної 
системи уявлень про світ, певні явища та властивості. Реалізація інтегративного підходу сприятиме 
існуванню та взаємодії різних думок та ідей. У статті також зазначено, що у професійній освіті 
впровадження даного методологічного підходу здійснюється за допомогою інтеграції різних знань, 
використання інтегрованого методичного забезпечення, єдності теорії та практики. Проаналізовано 
особливості його використання у спеціальній та інклюзивній освіті, а також роль у дослідженні 
розвитку фахової компетентності магістра-олігофренопедагога в системі професійної підготовки. 
Встановлено, що застосування інтегративного підходу сприятиме вирішенню як предметних, так 
і загальних завдань на основі психологічних, педагогічних, медичних, анатомо-фізіологічних та 
інших знань і сприятиме становленню компетентного фахівця, здатного надавати психолого-педа-
гогічну підтримку, генерувати нові ідеї, прагнути до самовдосконалення.
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Ключові слова: підхід, інтеграція, інтегративний підхід, фахова компетентність, магістр-олі-
гофренопедагог.

Kapustina O. An integrative approach to the development of professional competence of 
masters-oligophrenopedagogues in the professional training system

The article updates the problem of developing the competence of masters-oligophrenopedagogues, 
whose activities involve working with children with intellectual disabilities. Unfortunately, today the 
number of children with such disorders in special and inclusive education institutions is increasing, 
and therefore there is a need for specialists capable of carrying out corrective and developmental work 
based on the principles of humanism, equality and partnership. Understanding the essence of this 
phenomenon is determined by well-founded approaches to its research, where a special role belongs 
to the integrative one. According to the results of the analysis of the reference and scientific and 
pedagogical literature, the concepts of «approach» and «methodological approach» were clarified. The 
article concludes that the category «methodological approach» should be understood as the basis of the 
investigated phenomenon or process, which combines philosophical, theoretical and methodological 
knowledge. It is emphasized that the combination of different approaches to the implementation of 
the content of education justifies the integrative approach. Various views on the issue of integration 
in education are summarized. It was concluded that integration in education is aimed at combining 
various elements and ways with the aim of forming a coherent system of ideas about the world, 
certain phenomena and properties. The implementation of an integrative approach will promote the 
existence and interaction of different opinions and ideas. The article also states that in professional 
education, the implementation of this methodological approach is carried out with the help of the 
integration of various knowledge, the use of integrated methodological support, the unity of theory 
and practice. The features of its use in special and inclusive education are analyzed, as well as its role 
in the study of the development of the professional competence of the master oligophrenopedagogue 
in the professional training system. It has been established that the use of an integrative approach 
will contribute to the solution of both subject and general tasks based on psychological, pedagogical, 
medical, anatomical-physiological and other knowledge, and will contribute to the formation of a 
competent specialist capable of providing psychological and pedagogical support, generating new 
ideas, striving for self-improvement

Key words: approach, integration, integrative approach, professional competence, master's degree 
in oligophrenopedagogy.
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